

MEGJELENIK
MINDEN VASÁRNAP

Előfizetési árak:

Egész évre . . . 8 korona
Félévre 4
Negyedévre . . . 2
Egyes szám ára 16 fill.

ABONYI

UJSÁG

TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP

MEGJELENIK
MINDEN VASÁRNAP.

Felélős szerkesztő és kiadó
TEMESKÖZY GERSON
Nyilvterek, hirdetési díjak és
előfizetések a szerkesztőség-
hez küldendők.

Egy uri ember

ritka példáját mutatta meg a napokban annak az érdeklődésnek, mellyel egy műveltebb embernek a kultúra, az irodalom s a közérdekek iránt viseltetnie kell.

Van itt egy művelt férfiaktól álló asztaltársaság, hogy hol, kik a tagjai, mellékes; abban a társaságban mindég megvitattnak közügyeink, érdekeink, gazdasági, társadalmi viszonyaink, a módok, eszközök, törekvések, melyek azok szolgáltatásban állanak vagy állíthatók.

A háborus viszonyok — sajnos — gátolják a megfelelő propoganda, tevékenység kifejtését, melyek közviszonyaink rendezésére, közügyeink emelésére, a köztevékenység előmozdítására szükségesek, mindazonáltal az is nagy nyereség, ha erre nézve illetékes tényezők megbeszéléseket folytatnak, előkészületeket helyeznek kilátásba, melyek aztán megfelelő időben érvényre is jutnak.

Ebben a társaságban szó esett arról a hivatásról is, melyet lapunk tölt be s arról is, amit be töltene kellene.

Amidőn megadtam a felvilágosítást, hogy egy lap csak úgy töltheti be teljesen hivatását, ha ahhoz megfelelő munka és anyagi erő áll rendelkezésre, ha annak szellemi részét nem egyetlen agy munkálja, — mely minden irányban és kérdésben lehet elfoglalt is, egy oldalú is, minden esetben pedig hiányzik a vitatás szűrő-szítája — s ha annak anyagi fentartása nem egyetlen zsebet terhel, — örvendetes jelenség állott elő. A társaság több illusztris tagja megígérte szellemi és anyagi támogatását.

Ha ez így lesz, nem dolgoztam hiába huszonkét évig.

Nagy nyomatékot adott azonban ennek a lendületnek a társaság egyik tagja, aki nyomban egy nagyobb összeget tett le lapunk anyagi támogatására.

Es a frappáns cselekedet élénk színen tárja elének azt a nagy ellentétet, melyet egyik társadalmi tényező árul el magatartásával, a köziránti felfogásával, felerőszkölt tekintélyével és va-

gyonával, semmivel nem törődésével, minden nemesebb célok iránti közönyösségével; nem gondolván meg, hogy minél alantabb marad anyagi javainak halmozásában való egy oldalú, a közérdekekre haszontalan tevékenységével, annál feljebb emelkedik, jobban kimagaslik a másik, kinek javaiból a kultúra éled, a könnyek apadnak s a szegények jóllaknak és melegednek. Az az uri ember nem óhajtja megnevezését, sem pedig áldozat készségének arányát nyilvánosságra hozni; névével már többször találkoztunk azoké között, akiké átalakulásunk jelen nagy idejében a történelem lapjain fényeskednek.

Am minél jobban óhajtja megőrizni inkognitóját, cselekedete annál önzetlenebb formában tűnik fel, intenciója annál tisztább. T.

Photographiák.

Egyik jeles kovács mesterünk eleven, egészséges észjárásáról tanuskodik az alábbi két eset. Meg szólítja egyik jó modu gazdász polgársunkat, hogy adjon neki 4 mázsa kukoricát.

— Adok, — volt a készséges válasz, — de 400 koronáért a négy mázsát.

— Gilt, — válasszol a kovács, — hozd be.

— Ejnye, — szólt a gazda, — a kocsim 4 kerekét kel! úgy is meg húzni, majd akkor azt is meg csinálod s majd leszámítjuk.

Behozza a gazda a kukoricát s a mint lerakták, a kovács nyomban meg is huzta a ráfokat.

— Hát ezért mi jár, kerdi a gazda.

— Négy száz korona, feleli a kovács. A kukorica már jó helyen van, a ráfok és jó állanak. Kvittek vagyunk, jsten áldjon még! A gazda nagyon nyelt és elment

— Ugyancsak ezen kovács mester-nél érdeklődik egyik gazdának a felesége egy kiló szalonna irányában, nem é kaphatna?

— Hog ne asszonyom, adok szívesen, de csak a régi árban. Hanem nekem meg 70. tojásra lenne szüksé-

gem, hozza be asszonyom, s akkor majd meg számolunk.

Meg örült az asszony az olcsó szalonnának s térült, fordult ott volt a 70 tojással. A kovács oda adja neki a kiló szalonnát s imigyen egyenlített ki a számadást:

— A szalonnáért jár — régi árban 1. frt, — a 70 tojásért — szintén régi árban — 1 frt 40. kr. Itt a 40 kr. jsten áldja meg! Így kellene a mostdivatos csere üzletet lebonyolítani.

HIREK.

— **Hőseink árvái javára**, Gyulni Gaál Gyuláné, koszoru megváltás címén 30 koronát adományozott Léway Mihály prelátnak, országgyűlési képviselőnek kezeihez.

— **Örömhír** terjengett a héten városunkban: „Megjött a cukor!” A gyermekek felujongtak, az anyák boldog érzéssel keresgéltek elő réglátt cukorjegyeiket és... csalóka reménynek bizonyult a híresztelés. Midőn tehát a keserű kávét isszuk, gondoljunk az olaszok elleni diadalra s mindjárt nem lesz keserű a — kávé.

— **Hőseink szobrára** Kaviák Imre, a herceg Eszterházy uradalom intézője és menyasszonya, Wihlidka Mariska 4 koronát adományoztak.

— **Olcsó libák**. B. Molnár József czeplédi gazda gazdájé, Biró Pál suhanc maga elé vette gazdájá 16 libáját s elhajtotta Abonyba. Itt aztán áruba bocsátotta párját 30 koronáért. Mielőtt azonban vásárt csaphatott volna, a rendőrség elfogta libástól együtt, minthogy feltűnt az olcsó János manipulációja. Hamarosan a gazda is eljött s át vette a libákat. Birót pedig a csendőrség vette gondozás alá.

— **Népmozgalmi adatok**. A lefolyt háromnegyed évben városunk területén a születések száma 275 (mult évben 256) Törvénytelen születések száma 16 (m. é. 17) R. kath. 245, ref. 29, izr. 1. Házasság kötötelt 53 (m. é. 45) vegyes házasság 23 (m. é. 9) rkath. párok között 35 (m. é. 42) ref. párok közt 3 (m. é. 2) izr. párok közt 2 (m. é. 1). Elhalt 303 egyén (mult évben 290). Hősi halál anyakönyveztetett 33 (m. é. 38) rkath. 250, ref. 44, evang. 2, gör. kel. 1, gör. kath. 1, izr. 4, bapt. 1.

— **A hadi árvákért**. Az Orsz. Hadigondozó Hivatal elnöke, Gr. Teleky Pát arra kéri az adományozókat, hogy adományait ne alapítványul adják, hanem egyszerű adomány képen, mert a hadi árvák gyámolítása 20 év mulva, a rokkantak gyámolítása pedig 36 év mulva megszűnik, az alapítvány kamatai szükségletlennek, a tőke pedig céltalan-

ná válik. Mint egyszerű adományok ellenben úgy osztatnak föl, hogy a főke is, a kamatok is a fent jelzett idők alatt teljesen a kitűzött célt szolgálják s nem kötik meg a hivatalt azoknak arányos és szükséges felhasználásában, mert a gyámoltásra szorulókat érdekei is úgy kívánják, hogy segélyezésük most és a közel jövőben intenzívebben és momentán történhessék, amidőn arra legjobban vannak rá szorultva, midőn jövőjük megalapozását kell előkészíteniük.

— **Halálkozás.** Zsarolyáni Márton István, nyug. tiszki jegyző, f. hó 9-én, 68 éves korában, hosszas szenvedés után elhunyt. Halálát nagy kiterjedésű, előkelő rokonság és ismerősök gyászolják.

— **Miért nincs dohány és cukor!** A bolgár hadügyminiszterium érdekes panaszt tett a közös külügyminiszter utján a hadügyminiszternél és a honvédelmi miniszternél. Egyik lap jelentése szerint úgy szól ez a panasz, hogy magyar német és osztrák katonák nagymennyiségben csempésztek át Bulgáriába cukrot, dohányt. A bolgár hadügyminiszter nem is azért panaszodik, hogy ezek a dolgok kimennek Bulgáriába, hiszen bolgár bajtársaink bizonyára nem vetik meg a cukrot és a dohányt, a panasz inkább oda irányul, hogy ezzel a sok portékával Bulgáriában éppen nagy uszoráskodnak, akár csak minálunk.

— **Új személy és podgyász díjszabás.** Budapesti tudósítónk jelenti: A Máv. új díjszabástáblázata, amely személyek, podgyász, ekszpresszárú és kutyák szállítására vonatkozik, elkészült és a széles köröket érdeklő díjszabás fontosabb intézkedéseit alább ismertetjük. A menetdíjakat a beutazandó utvonainak megfelelő kilométertávolságok alapján kell megállapítani. Kerülő utirányokon át történő utazások díja a tényleges kilométertávolságok alapján állapítatik meg. Menetérti jegyek csak személy- és egyes-vonaton, valamint felsőbb kocsisztályban még ráfizetés mellett sem érvényesek. A mérsékelt áru menetérti jegyekkel való utazás félbe nem szakítható. Két gyermek egy egész menetérti jeggyel utazhat. A menet jegy füzete felmutatóra szólnak és a tulajdonos legfeljebb három személyt vihet magával. Az összes vonalokon érvényes éves és féléves bérletjegyek ára az első osztályban 3200 K, második osztályban 1800 K, harmadik osztályban 1000 K. Ekszpresszvonatokon a bérletjegyek csak ráfizetéssel érvényesek. A bérletjegy érvénytartama semmi körülmények között sem hosszabbítható meg. Bérletjegyeknek más személyre való átírása csak elhalálkozás esetében van megengedve. Havi bérletjegyek 40 kilométeres távolságra adatnak ki. A heti munkabérletjegyeket igénybe vehetik a gyárakban, ipartelepeken, vagy iparosoknál dolgozó munkások, iparossegédek, tanoncok és napszámások, nemre és korra való tekintet nélkül. Kutyák szállítása 80 fillérről kezdődik. Ez a tarifája a podgyász szállításának is. Szabadsúlyt nem engednek.

— **Tilos a gabona nemiekét állatokkal feletetni.** Egy újabb kiadott miniszteri rendelet szigorúan utasította a hatóságokat ellenőrzésre, hogy a buza, rozs, kétszeres és kölest állati takarmányozásra senki fel ne használja. Aki a tilalmat átszegi, azt kérelhetetlenül a legnagyobb büntetéssel kell súlytani; ugyanis a mai viszonyok között minden szem gabonát emberi étellemezsre kell biztosítani és a ki állatokkal eteti meg azt,

nemcsak az érvényes rendeletek ellen vét, de mindenképen elítélendő hazafiatlan eljárást tanusít

— **A cérna ára maximálása.** Kormányrendelet szerint a pamutból, lenből, kenderből, vagy selyemből előállított mindenféle cérnát csakis szállítási igazolvánnyal szabad szállítani, — a rendelet a különböző pamut — cérna legmagasabb árait megállapítja, a legolcsóbb cérna orsója 35 fillér a legdrágábbé 8 korona.

— **Új közkörház Kecskeméten.** Háromszázötven ágyas közkörház építéséről van szó, melynek teljes kiépítése, beleértve a berendezés és felszerelés költségeit is, 3.000.000 koronát igényel. Ennek fele részét, vagyis 1.500.000 koronát a belügyminiszter államszegélyképen készpénzben bocsátja a város rendelkezésére.

Nyílt tér.

A reformáció 400 éves magasztos ünnepe alkalmából, bold. édes atyám sirjánál történt megtisztelő megemlékezésért Nagy tiszt. Kiss Zsigmond esperes urnak és az egyház mélyen tisztelt tagjainak emelkedett érzéssel és alázatos lélekkel fejezem ki hálás köszönetemet.

Temesközzy Gerzson.

Első Keresztény Temetkezési Vállalat.

Szent István-tér 2 sz. (kaszárnya épület). Ajánlja temetkezési kegyeleti cikkeit; érc és más nemű koporsóknak, kőkereszteknek, arany és ezüst felírású koszorúszalagoknak, — a háborús viszonyok ellenére is a legutányosabb és legjobb kiszolgálása mellett, amit annnyival is inkább eszközölhet. mivel ügynőket, felhajtókat a vállalat nem tart.

Akar Ön szép lenni?

Kérjen szakszerű utmutatást 50 fillér válaszbélyeg ellenében diszkrétan küld: **Mátis Béla** kozmetikusvegyész Kispeszt

PERPETUUM

egyetlen barnaszénrel fűthető folyton égő kályha! A jelenkor legjobb kályhája! Legtakarékosabb fűtés! Teljesen szagtalan! Éjjel-nappal egyenletes, kellemes meleg! Pontosan szabályozható hőmérséklet! Nincs korom! Nincs sajak! Nincs por! Nincs kezelés! Ezenkívül csak egyszer kell befűteni!

HIRSCH ÉS FRANK

Budapest-Salgótarjáni gépgyár és vasöntő P.-t., Budapest, VI., Aréna-ut 128. szám

URÁNIA MOZGÓ

November 11-én

d. u. fél 5, fél 7 és fél 9 órakor

MÁGNÁS MISKA

vigjáték 4 felvonásban.

Főszereplők: Berky Lili, Mészáros Lajos, Kemenes Lajos stb.

Helyárak: Páholy ülés 1.60

Fentartott hely 1.20

I. hely 1 K., II. hely 70 fill.,

III. hely 60 fill.

Gyermekek a délutáni előadásokon fél helyárakat fizetnek.

Negy fényképes hangszer-árjegyzék ingyen és bérmentve!

HARMONIKÁT

oda menjen venni, ahová mindenki megy:

WÄGNER

„HANGSZERKIRÁLY” hoz.
Országzserte elismert előrendű magyar hangszerek és beszélőgépek áruhaza
BUDAPEST, JÓZSEF-KÖRÜT 15/v.

ÖVÁS!
Ügyeljen a Wagner névre, mert könnyven tévedhet.

Gyakorló harmonika, erős, csak 10 K
Ugyanez nagyobb alakban, csak . . . 15 . . .
Honvéd harmonika, linom, csak . . . 20 . . .
Csendőrs harmonika 3 váltóval, csak . . . 30 . . .
Páncél harmonika, duplaúvós . . . 35 . . .
Hussár harmonika, sarkantyúkkal . . . 40 . . .



Megrendelésnél sziveskedjék lapunkra hivatkozni.

Huséharmonika kitűnő hangu, 3 orgonaváltó . . . 30 K
Kézi harmonika, duplaúvós orgona 35 . . .
Orgonahangú harmonika, erős . . . 40 . . .
Zeneári húzóharmonika, acél . . . 50 . . .
Bécsi négyzögletes harmonika, linom 60 . . .
Kétsoros, háromsoros és aromatikus harmonikák 60 koronától 600 koronáig. Megrendelésnél előleg küldendő.